

Pokrok Západu PUBLISHED WEEKLY.

Entered at the Post Office at Omaha, Neb., as second class mail matter. Published by Pokrok Publishing Co., 1417-1419 So. 13th St., Omaha, Neb.

Subscription by mail — \$2.00 per year.

Ydávák: VYDAVATELSKÁ SPOL. POKROKU, OMAHA, NEB. Vac. Bureš — L. C. Bureš, majitel.

Předplatné.....\$2.00 na rok Do Cech.....\$3.00 na rok

Adresujte jednoduše: POKROK ZAPADU, OMAHA, NEB.

Omaha, Nebr., dne 21. února, 1917.



MALÝ OZNAMOVATEL

Pod tímto ohlášením uveřejňuji jemu různá menší oznámení jako: Půjčka se — Prodá se — Koupi neb vymění se — Hledá se — atd. Za oznámkou v Malém Oznamovateli počítáme za jedno uveřejnění 1 cent za každé slovo — každá řádka počítá se též za slovo. Majitel dotazy bývá odpověď na administraci, oznamovatel musí poslat své jméno a adresu uveřejnění 1 cent za každé slovo — každá řádka počítá se též za slovo. Napište si oznámku ještě dnes, spočítejte slova a dle toho, kolikrát přejete si mítti oznámku u uveřejnění, obnos přiložte a náš začnete. S výsledkem jistě budete více než spokojeni. Dopisy a adresujte na: Pokrok Publ. Co., 1417-1419 So. 13. Str., Omaha, Nebraska.

NA PRODEJ kovárna se všim přislušenstvím a nejlepšími stroji v době českém okolí. Příčina omezení. Přihlaste se u Peter Slosar, Dwight, Neb. — Advertisement 60-1fc.

PEKNA 122 akrová úrodná farma hued u města, která nese hotové peníze každý den, krásné stavby, je na prodej. Cena \$5,500.00. Píšte o bližší na: J. Kocourek, R. 3, Neeshah, Wis. — Advertisement t-31-2p.

HLEDÁ SE dobrý spolehlivý člověk k řízení automobilu nebo stroje pro městskou vodárnu a elektrické osvětlení v menším venkovském městě. Dobrý plat a stále zaměstnání pro pravého člověka. Adresujte — Pokrok Západu, Omaha, Nebr. — Advertisement T 32x3.

V pádu choroby očí, uší, nosu a krku obraťte se na českého specialistu Dr. J. J. WARTA 322 Rose Bldg., — 16 a Farnam, Omaha, Nebraska. Tel. Tyler 1348—J. — V Praze Neb. každý druhý čtvrtek v měsíci. 1x1

Dr. Chas. Rosewater český lékař

Úřadovna: 210 Bee Bldg., OMAHA Ord. hodiny — 11 do 12 hod. dopol; 2 do 4 odp.; 5:30 do 6 odp. V neděli: 10 do 12 hod. dopol.

DR. KAREL H. BREUER specialista na operční a ženské případy.

DR. MILOSLAV J. BREUER specialista na vyšetřování a léčeni vnitřních nemocí.

Security Mutual Bldg. čis. pokoje 216 12. a O ulice, Lincoln, Neb.

Rakousko snaží se zabrániti roztržce se Spojenými Státy.

Vídeň, 12. února. — Ve vládních kruzích odkládá akce presidenta Wilsona s ohledem na styky mezi Rakousko-Uherskem a Spojenými Státy považuje se za příznivé znamení, že vyslovování náleže, že takové roztržce bude možno zabrániti. Časopisy ve většině případů projevují stejný náhled a v důsledku toho používají kroků presidenta Wilsona strážilo značně na své ostrosti. Časopis Reichs Post, prominentní katolický orgán, ostře odsoudil akci Spojených Států, ale cenzor nedovolil uveřejnění redakčního článku, který byl příliš prudký. Všeobecně má se za to, že Rakousko učiní vše možné, aby roztržce se Spojenými Státy zabránilo.

Ozbrojená rota Mexikánů vnikla na půdu Unie u Hachita a unikla s lupem a zajatci.

El Paso Tex., 13. února. — Ozbrojená Mexikánů, jak se za to má, stoupenel Villovi, překročili pomezí šedesát mil jižozápadně od Hachita, N. M., dnes a zmocnili se tří Mormonů, jakož i množství mexických dělníků na renčích a dobytka, dle telegramu, získaného zde z Hachita americkým pěstitelem dobytka. Depese byla získána od Boba Moreheada, foremana na Alamo Huaco renči, a praví, že Corner renč, která náležá se na americké straně linie byla připadena ozbrojenými Mexikány na koních.

Mezi majetkem, který náležel ně notě padl za kořist, nalézalo se pětatřicet mil a za \$1,500 jiných zásob a dobytka. Mexické rodiny byly přinuceny následovatí bandy, vedle mexických dělníků na renči, dle sdělení tohoto telegramu.

Privátní zprávy získané pozdě večer z Columbus, N. M., praví, že tři Mormoni byli usmrceni bandou Mexikánů, která překročila pomezí a napadla Corner renč. Andrew Peterson, jiný Mormoni, je držán jako zajatec, dle těchto zpráv.

H. S. Stephenson, generální manažer Palomas Land and Cattle Co., oznámil, že obdržel zprávu od svého zřízence v Hachita, že tři Američané a sedm Mexikánů bylo zajato a 109 amerických koní a muš, jakož i za \$1,500 jiných zásob, odneseno. V jeho zprávě nebylo zmínky o žádných ztrátách na životech. Dle prohlášení zdejšho mormonského vůdce v krajině této žili Mormoni jménem John Pierce, Miles Pierce, Andrew Peterson ml., dva bratři Jensenové a mladý muž jménem Adams.

Corner renč je majetkem Palomas Land and Cattle Co. C. K. Warren z Three Oaks, Mich., jest jedním z hlavních podniků. K nájezdu došlo dne 10. února, dle získaných zde depesí.

Vojenské autority v Columbus, N. M., snaží se získati potvrzení pro zprávy o tomto nájezdu ozbrojených Mexikánů na americkou půdu.

Předloha o otevření našich přístavů spojencům.

Washington, D. C., 14. února. — Předloha namířená proti bezohledné německé ponorkové kampani a navrhuje otevření přístavů a vod Spojených Států v době války válečným lodím národností válku vedoucích, proti kterým ponorková tato kampaň je namířena, byla poána senátorem Saulsburyem z Delaware, prozatímním předsedou senátu a eteleme výboru pro zahraniční záležitosti. Na jeho žádost předloha tato byla odkázána výboru. O předložce té nerozpřel se v senátě debata, ačkoli mnozí senátoři po její presentování projevíli náhled, že v přítomné situaci přístavy Spojených Států otevřeny by by anglickým, francouzským a jiným válečným lodím, doprovázejícím obchodní lodí, a umožnilo by se válku vedoucím patrolovati vody Spojených Států v kampani proti německým zaskodníkům. — Senátor Saulsbury nenaznačil, jednali o předložce s administrací, ale vyrozumívá se, že je administrace přijatelnou jako opatření proti bezohledné ponorkové kampani.

Němci nařídili stažení americké vlajky.

Bern, 15. února. — Německé vojenské autority v Belgii nařídily Brand Whitlockovi, americkému vyslanci v Belgii, aby sňal americkou vlajku, která vlála nad budovou amerického vyslanceství v Bruselu, zastavily veskoro Whitlockovy pokusy a vstoupení ve styk s Washingtonem a zdržely všechny americké pomocné pracovníky jako zajatce. Gustave Hertzer, syn známého umělce z New Yorku a zvláštň předčlenec berlínského vyslanceství, který se právě přijel, přinesl tuto eku tímto počinu má v úmyslu zadržati Ameriku a přinutiti ji, aby zůstala neutrální. Hertzer sdělil, že sám zatčen byl na německém pomezí. Nejdříve byly mu odeprény průvozní listiny a pa ře bylo mu nařizeno, aby odjel ve dvanácti hodinách. Hertzer pomáhal Brand Whitlockovi v pomocné práci. Zatčen byl v Metách a posádky byl propuštěn.

Anglie učinila opatření proti německým ponorkám.

Londýn, 14. února. — Anglická veřejnost očekávala, že v parlamentě bude vrženo světlo na otázku, jakým způsobem admirálita má v úmyslu čeliti bezohledné ponorkové kampani. Tisk, jakož i prominentní lidé nepřestali žádati vládu, aby odhalila závoj tajemství na tom základě, že ztráty jsou známy Německu, a že z toho důvodu nemohlo by býti na škodu, kdyby anglická veřejnost zvěděla o učiněných opatřeních, neboť to povzbudilo by lidi, aby trpělivě snášel nutně oběti. Admirál lord Beresford vyvolal tuto otázku v sněmovně lordů. Žádal vládu, aby poskytla informace v tomto ohledu pro veřejnost. Earl Lytton, civilní lord admirality, a earl Curzon odpověděli na tento dotaz, že jisté routy pro neutrální obchod jsou udržovány otevřeny a že situace není tak stísněna, jak se za to má. Nenaznačili však, jakým způsobem dočleño bylo zlepšení této situace. Oba sdělili, že učiněná byla opatření proti německé ponorkové kampani, ale odepřeli jiti do podrobností, ježto takové informace mohly by posloužiti nepříteli. Očividně ale anglická admirality společně se značně na torpédoborce a vyzbrojený obchodních lodí.

Protest skandinávských zemí proti ponorkové válce.

Londýn, 15. února. — Reuterův kodaňský korrespondent oznamuje, že Norsko, Švédsko a Dánsko odevzdaly německým vyslancům shodné noty, kterými protestují proti námořním opatřením Německa a Rakouska a činí rezervace s ohledem na ztráty životů a škodě na majetku. V notě této se prohlašuje, že žádná země válku vedoucí nemá práva zakazovati pokojnou navigaci skrze pásma, která vřídlena jsou od nepřátelského pobřeží, které může býti blokováno jenom zákonným způsobem. Vlády poukazují na zuřivý mezinárodního práva, neboť žádná neutrální loď nemohou býti lapeny, jestliže nepokouší se prorazití blokádu a že i v takovém případě musí býti dopraveny před kořistí soud. Vedle toho noty tyto poukazují na skutečnost, že prohlášení německé vlády je proti základům mezinárodního práva, neboť nemá býti účinně rozdíl mezi loďmi, vstupujícími do válečného pásma, ať již jedou do přístavu válku vedoucích zemí anebo z jednoho neutrálního přístavu do druhého.

Nedostatek uhlí ve Vídni.

Vídeň, 15. února. — Následkem nedostatku uhlí ku vytápění a ku výrobě elektriny, celá řada úsporých opatření přijata byla městem Vídeň a vládami různých provincií. Pouštění osvětlení bylo zrušováno na nejmenší míru a služba na poštovních karcích na položení. Všechna divadla s pohyblivými obrázky byla uzavřena večer a od únejší doby představení musí končiti o 9. hodině večerní. Restaurace musí zavíratí o 10. hodině a kavárny o 11. hodině. Počínaje úterkem, po uliční dráhy jezdití budou od 5. do 9. hodiny ranní a od 5. do 8.15 hod. večer. Během dne jezdití budou jenom ty poštovní dráhy, které obstarávají spojení s železničními stanicemi. Tato omezení učiněna byla v důsledku toho, že městské elektrárny nemohou získati dostatek uhlí, ježto velké množství sněhu zastavilo v mnohých místech železniční dopravu. Zásoby uhlí pro chladinu jsou rozdělovány vojenskými autoritami, které pracují pod dohledem císaře Karla, který ukazuje vřelý zájem v pomoci práce. Omezení spotřeby uhlí a elektriny dotýká se tovarů, dílen, hotelů a soukromých obydlí. V přítomné době panuje velká zima a uení žádných známek sklonu k počasí milderování. Vídeň nalézá se pod silnou vřivou sněhu a není dostatek dělníků na jeho odklízení.

Ponorka Deutschland byla pryč polapena.

Pittsburg, Pa., 12. února. — Nicholas Murray Butler, prezident Columbia university, prohlásil v interview, že ponorka Deutschland byla dopadena Angličany. "Mám určitou povědomost o tom," prohlásil, "že Deutschland je jednou z pětadesáti německých ponorek v jednom anglickém přístavu. Vídeň se Angličané zmocnili se na území než 200 ponorek."

Berlínské časopisy odsuzují vyslance Gerarda.

Berlín, 13. února. — Berlínské časopisy přinesly většinou malé zmínky o odjezdu amerického vyslance Gerarda z Berlína. Časopis Lokal Anzeiger je jediným, který přináší redakční posudek o této události. Tento posudek je vyslance nepřiznivý. Mezi jiným časopis tento píše: "Může býti s těži řečeno, že v osobě zástupce Spojených Států, který odejel večer, mizí populární osobnost z Berlína. Tvrzení, že byl vysloveným nepřitelem Německa je poněkud přeháněním, ale jisté přítelem Německa nebyl a může býti řečeno, že styky mezi Spojenými Státy a Německem byly by v méně politování hodném stavu, kdyby velká transatlantická republika byla reprezentována v Berlíně mužem, který měl by větší ohledy na nesnáze a zvláštnosti našeho postavení a který nakloněn byl by udržovati svoji vládu přesněji informovanou s ohledem na kampaň lí a zlomyšlností, kterým jsme denně vystaveni. Jestliže Gerard nebyl vysloveným přítelem Německa, stejně nobyl nakloněn sdíliti slepý obdiv pro Anglii a pro všechno anglické, který zdá se jeviti u jeho krajanů. Na počátku války vyjádřil se, že nepochopuje, jak spojenci mohli býti vítěznými nad centrální mocnostmi, a tohoto svého mínění nikdy nezměnil." Následující američtí korrespondenti zůstali v Berlíně: James O'Donnell, Bonnet, Cyril Brown, William Bayard Hale, O. F. Schuette a Anders.

Revolta v Mexiku vzrůstá.

Washington, D. C., 12. února. — Úřední a neúřední zprávy z Mexika naznačují, že protivládní hnutí tu značně získává na své síle. Vládě nepřátelská vojska jsou řízena Villou, Zapatou a jinými méně známými vůdci a těmto dohlívá se silné podpory od různých bývalých úředníků mexických, nalajzajících se nyní ve Spojených Státech a Evropě. Dr. Vasquez Gomez, jeuz byl členem Maderoova kabinetu a nyní usazen je v San Antonio, Tex., je v čele nového hnutí, jehož heslem je "Obnovení konstituce." Dle informací, které získal odbor státu, Villa má ve státě Chihuahua kolem 8,000 mužů. Villa již zabral značnou část území, které před tím náležalo se v moci trestné výpravy Pershingovy. K pomezí denně přicházejí zprávy o srážkách mezi revolucionáry a vládním vojskem a v poslední době štěstí válečně značně kloní se na stranu revolucionářů.

Pátrání po stanici ponorek na americkém pobřeží.

New York, N. Y., 12. února. — Loďstvo Spojených Států pátrá vytrvale po základnách německých ponorek na této straně Atlantiku. Námořní odborníci jsou toho náhledu, že Německo takové základny na americkém pobřeží zřídilo a že skutečným účelem návštěvy německé ponorky U-53 v minulém říjnu, bylo zjistiti, bylo-li by možno obnovovat německým ponorkám zásoby na této straně oceánu. V případě srážky mezi loďstvem Strýce Sama a německé loďe byly by to ponorky, které uderily by nejdříve. V červenci Washington byl informován, že Němci mají ponorkové základny v Karibském moři. Bylo tehdy oznámeno, že na ostrovech v tomto moři se nalézají německé stanice pro bezdrátovou telegrafii, jež jsou ve spojení s německými námořními operacemi. Námořní odborníci prohlašují, že pro ponorky je nemožností, aby udržovaly se na moři déle než tři měsíce. Ponorka o 800 tunách potřebuje 10 tun oleje na každých 1,000 uzlů, čili kolem 100 tun pro cestu k Spojeným Státům a zpět. Německo nebylo by schopno néstati mnoho škod na této straně oceánu, kdyby jeho ponorky byly nuceny se vrátiti hned po vypuštění torpéd. Má-li Německo 2,000 tunové ponorky, pak jisté musí mítí pro ně tajné základny, operující tyto daleko od domovských vod. Němci udržovali před časem ponorkovou základnu na jednom z řeckých ostrovů. Spojenci tuto základnu vyhledali a shledali, že obsahuje tolik zásob, aby udržovati mohla množství ponorek v činnosti po několik měsíců. Je možné, že taková tajná ponorková stanice nalézá se na některém malém ostrově ku při americkém pobřeží.

Villa shromáždil silnou armádu.

New York, N. Y., 12. února. — Generál Francisco Villa s armádou o 25,000 mužích, podporováno trojími děly a pětadesáti strojovými puškami zaujímá území, které vyklizeno bylo vojskem generála Pershinga a pozvolna postupuje směrem severním, aby se zmocnil města Juarezu, dle úřední zprávy, kterou získal John J. Hawes, Villův zástupce v New Yorku, od Hipolito Villy, bratra Francisco Villy, jeuz má hlavní úřadovny v San Antonio. Oznámení toto zmínjuje se podrobně o jednotlivých oddělech Villova vojska a sděluje i jména jejich generálů a důstojníků. Také sděluje, že samitní oddíl sestává z patnácti lékařů a šestapadesáti ošetřovatelů a má hlavní úřadovny v Bustillos, v státě Chihuahua, kde v přítomné době je pečováno o 379 raněných vojáků a sedmatřiceti důstojníků. Také transportační služba Villova je dobře zorganizována. — Hlavní polní stan Villovy armády zřízen byl v an Andres, třicet mil západně od Chihuahua Města.

Německo hladoví.

Stockholm, 13. února. — V Německu jeví se stále větší nedostatek potravin, dle prohlášení novínského korrespondenta, který právě se vrátil z německé říše. Některé potraviny prodávají se za tak vysokou cenu, že jenom zřízenci jsou schopni si je zakoupiti. Množství jednotlivých potravin, které může jedna osoba spotřebovati, je stále zmenšováno. Maximální ceny na potraviny, kontrolované vládou, jsou poměrně nízké, pokud brambory, chleba a masa se týče, ale množství těchto potravin, dovolené osobám k spotřebování, je nedostatečné. Vaječ jeví se velký nedostatek nejenom v Berlíně, ale i jiných německých městech. Od srpna není v zemi žádného syra. Právě se síce, že značné množství syra je importováno z Holandska, ale tento téměř všechen je poslán na frontu, ale jenom malé množství mohou získati restauranty a hotely. Tuků je velký nedostatek a ceny jejich vykonřovány byly do závratných výší.

Německo nebojí se vstupu Spojených Států do války.

Bern, Švýcarský, 14. února. — Německá veřejnost a úřední kruhy nemají za to, že vstup Spojených Států do války měl by nějaký vliv na konečný její výsledek. Polní maršálek von Hindenburg je toho náhledu, že s ohledem na přípravu, které jsou v proudu, ve válece zvíťezí Německo dříve, než Spojené Státy budou schopny do ně vstoupiti. Když vyslance Gerard a jeho družina opustili Berlín, byly vydány německými vojenskými úřady rozkazy, kterými rušily se dovolené armádních důstojníků pro měsíc únor. To bylo naznačeno, že von Hindenburg očekává vhodný okamžik pro konečný pokus německých vojsk o porážku nepřítelů. Přes to, že německá armáda a námořnictvo jsou připraveny pro válku se Spojenými Státy a dokonce po ní touží, německé časopisy vyzývají Američany, aby pracovali pro mír a žádají německou admirality, aby nedovolila torpédovati lodí, na kterých náležají se američtí cestující.

Gerard varuje před německými zvědy.

Bern, 16. února. — James W. Gerard, bývalý americký vyslance v Berlíně, varoval Američany, kteří přišli se s ním rozmlouvti před jeho odjezdem do Paříže, před německými zvědy, kteří pokusí se přijíti ve styky s Američany, nalajzajícími se ve Švýcarsku. Gerard upozornil jmenovitě na jistého dobre známého členu berlínsko-americké kolonie, který o známil v době, kdy Američané počali odjížděti do Švýcar, že také odeberou se do této země.

Recko nepřeruší styky s německou vládou.

Londýn, 12. února. — Odpověď řecké vlády na vyzvání Spojených Států, aby připojily se k jejich stanovisku s ohledem na styky s Německem, byla odevzána americkému vyslanci v Athénách, dle sdělení kurrespondenta Ksehauge telegrafické kanceláře z řeckého kapitulu. Řecká vláda prohlašuje, že sympatizuje upřímně se snahami Spojených států v zájmu urychlení míru a stejné schvátujei veškeré snahy v zájmu svobody moří, ale s ohledem na přítomné postavení není mu možno učiniti žádnou akci na ochranu svého dopravnictví.

Hluchota

Advertisement for deafness treatment featuring a portrait of a man and text: "Hluchota... Dr. J. C. Soukup, zubní lékař..."

Advertisement for "WOODMEN OF THE WORLD" featuring a portrait of a man and text: "PŘIDRUŽTE SE K NAŠÍ ARMÁDE... WOODMEN OF THE WORLD..."

Advertisement for Dr. Jos. F. Mareš, text: "DR. JOS. F. MAREŠ, český zubní lékař, 615-616 City National Bank Bldg., Omaha, Tel. Doug. 509.—Advertisement 5-ff."

Advertisement for Dr. J. C. Soukup, text: "DR. J. C. SOUKUP, ZUBNÍ LÉKÁŘ... Přestěhoval se do: 815 City National Bank Bldg., 16th and Harney St. OMAHA"

Advertisement for C. H. Kubát, text: "C. H. Kubát, Český právník a notář. Zastupuje krajaný ve všech případech u soudů. Pokoj č. 403 Barker Blk. Tel. Red 6497."

Advertisement for R.H. Enoch, text: "R.H. ENOCH 16 North Halsted Street, Chicago, Dept. K. Illinois."

Advertisement for Adama Sloupa, text: "Kdykoliv jste ve městě, navštivte ADAMA SLOUPA elegantní hostinec 324 — 13. a Harney ul., Omaha, Znameníte pivo, výběrné likéry, smutný luně a veselá společnost."

Advertisement for Dr. E. Holovtchiner, text: "Nejstarší český lékař v Omaze DR. E. HOLOVTCHEINER má svoji úřadovnu v čís. 309 Range Block, 15. a Harney ul. naproti Orpheum divadlu. Telefon v úřadovně: D 1438; telefon v obydlí: D 3985. Pacienty přijímá v obydlí, na 16. a Castellar ul., po 6. hodině večerní. X Ray zařízení. Češi, potřebojící lékařské pomoci, jsou zdvořile zváni. — Ad"

Advertisement for Edward J. Svoboda, text: "Edward J. Svoboda právník Úřadovna: 427 Rose Building, jiho-východní roh 16. a Farnam. OMAHA, NEB."

Advertisement for Dr. F. A. Sedláček, text: "OMAHA, NEB. ČRADOVNA: 1270 So. 13th Str., proti Hotelu Prague. Tel. Red 4612 RESIDENCE: 2509 So. 11th Str. Tel. Tyler 2439 V ČRADOVNĚ od 1 do 4 hod. odpol. — V neděli od 9 do 11 hod. dopol."

Advertisement for a plant, text: "Nejkrásnější druhů hyacinthů, tulipánů a narcisů pro podzimní sázení; též jiné květiny, rostliny, jako chrysanthemum, karafiáty a kapradiny dostane se koupí u českého zahradníka a květináře ALBERTA HRUBANA, na 29. a Dorcas ul. Telephone: Skleníky Harney 2286; Residence Harney 2882.—Advertisement 14"